

CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75 »

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Santacruz, número 12

NO ES ORO TODO LO QUE RELUCE

Después de las últimas elecciones generales se dijo que don Miguel Maura había salido diputado a Cortes por Pego gracias a la generosidad de D. Trinitario Ruiz Valarino. Ahora también se dice que los mauristas Sres. Torres Sala y Vicens Moltó han sido elegidos diputados provinciales por el desprejuicio de D. Trinitario.

Ya publicamos a raíz de aquellas elecciones parte de una carta de Don Miguel dirigida a nuestro Director en la que se afirmaba todo lo contrario y le autorizaba para publicarlo así en nuestro semanario.

Vamos a relatar los acontecimientos de la política tanto de la Marina como los de la Huerta desde 1907 y verán nuestros lectores cómo va declinando en ambas regiones de la provincia el predominio político del ilustre exministro liberal.

Cuando en 1907 formó gobierno nuestro insigne jefe D. Antonio Maura, presentó candidato por Orihuela al Sr. Marqués de Rafal y por Dolores a D. Fernando María Ibarra. Entonces el partido conservador local era fuerte y pujante: estaban bajo la jefatura del inolvidable Don Francisco Germán Moreno todos los elementos conservadores de Orihuela, después dispersos en varios grupos.

Ante la perspectiva de una gigantesca lucha en ambos distritos de la Huerta, D. Trinitario no presentó contrincante en Orihuela a cambio de que el gobierno retirase en Dolores el suyo, y así ocurrió, saliendo sin oposición el Marqués aquí (en estos

tiempos hubiera sido art. 29.) En Dolores, en cambio, los numerosos elementos no conformes con D. Trinitario presentaron entonces por su cuenta a don Joaquín Chapaprieta, dando lugar a una titánica y enconada lucha.

Durante muchos años Orihuela y Dolores habían sido trinitarios, en aquellas Cortes perdieron el diputado por Orihuela.

En 1914 se volvió a presentar en Orihuela el Sr. Marqués de Rafal y en Dolores el Sr. Marqués del Bosch.

Había ocurrido la división del partido conservador y los conservadores de Orihuela que ya estaban divididos gracias a los manejos de D. Trinitario, unos se fueron con Maura y otros con Dato.

Si el partido conservador hubiera continuado unido como en 1907, el Sr. Valarino hubiera sido derrotado, mejor dicho, no hubiera presentado candidato como en 1907. Con el apoyo de mauristas, integristas y muchos carlistas solo sacó 300 votos de mayoría. En Dolores triunfó por menos de mil votos.

Hoy día hay en Orihuela integristas, carlistas, ciervistas y regionalistas, que representan fuerzas que seguramente no le apoyarían en una nueva lucha.

Entre los mauristas también hay quienes no están dispuestos a volver a prestarle apoyo, y en el partido liberal hay una escisión de elementos que no están conformes con su política.

¿Afrontará D. Trinitario la tercera lucha? Creemos que no,

y si va a ella veremos qué resulta.

En la Marina tenía estipulado un pacto con el Sr. Torres Orduña por el que en situaciones liberales salían dos diputados liberales y un conservador, y en situaciones conservadoras habían dos conservadores y un liberal.

Al fallecimiento del Sr. Torres Orduña, D. Eduardo Dato encargó al Sr. Jorro Miranda de la dirección de la política conservadora en la Marina. D. Trinitario siguió el pacto con Jorro, pero ocurrió la división de los conservadores de aquella comarca yéndose con Maura, los señores Torres Sala, hijos de Torres Orduña, y ocurrió la lucha en la siguiente forma: en Denia el liberal Raventos, apoyado por los conservadores datistas a las órdenes de Jorro, triunfó sobre el maurista Torres Sala por sólo trescientos votos; en Pego salió Maura (D. M.) contra el liberal Vega Seoane, también apoyado por los datistas, y en Villajoyosa resultó elegido el datista Jorro, apoyado por los liberales, pero D. Miguel Maura, sin organización de sus fuerzas y tan solo por entorpecer la elección del datista, sacó dos mil votos aproximadamente.

De modo que en plena situación liberal D. Trinitario tan solo consiguió sacar al Sr. Raventos en Denia y esto con grandes dificultades.

Entre la Huerta y la Marina Don Trinitario conseguía hasta 1907 cuatro diputados en situaciones liberales y tres en las conservadas. Desde ese año acá en una situación conservadora se quedó con dos y en la actual liberal con tres.

¿No es esto una pérdida? ¿No puede considerarse como un de-

clive hacia el ocaso? ¿Irá a una lucha en las próximas elecciones conservadoras en los cinco distritos en que hace política? En estas condiciones, si renuncia a presentar candidatos propios por algunos distritos, apoyando sus fuerzas a candidatos de significación distinta a la suya ¿será por gusto, por complacencia, voluntariamente, o será para recibir reciprocidad de concurso en otros, para no perder, por lo pronto, más? Si tuviera la seguridad de triunfar *el solo* ¿entregaría algo a otros?

Si cede algo es porque no lo reputa todo seguro y no porque quiera regalar actas; para eso es preciso antes disponer de ellas y..... no es oro todo lo que reluce.

CASTOR

Se nos asegura que D. Trinitario Ruiz Valarino al ofrecer en su último viaje la R. O. de la alcaldía garantizaba también la constitución de un Ayuntamiento interino.

Esto es una prueba mas del terreno que vá perdiendo, aunque indique influencia en el Ministerio de la Gobernación y en el Gobierno Civil de la provincia.

La defensa Militar en España

El ilustre ex presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura, dando una prueba mas de su poderoso entendimiento y de su desinteresado amor a la Patria, ha terminado ya el trabajo que, haciendo honor a sus merecimientos, le confió, no há mucho, la Junta de Defensa Nacional.

Según hemos oído decir esta mañana a una ilustrada personalidad de nuestro Ejército, el Sr. Maura dió cuenta al Rey en su última visita a Palacio, de la

importante ponencia que le confiara sobre los proyectos de Defensa nacional, y que el ilustre estadista aceptó por servir a la Patria, si bien compartiendo dicha ponencia con los señores presidente del Consejo y ministros de la Guerra y de Marina.

Actualmente, el importantísimo trabajo está sometido al estudio de los referidos consejeros, quienes, después de aprobarlo, llevarán dicha ponencia a la primera reunión que celebre la Junta de Defensa Nacional, para su debate y aprobación definitiva.

Según hemos oído decir a la antes citada personalidad militar, el estudio hecho por el señor Maura es digno por todos conceptos de la alta mentalidad de su autor.

Todas las defensas militares de España, así terrestres como marítimas, incluyendo las de nuestras costas de Marruecos, están sabias y concienzudamente atendidas en el trabajo del eminente hombre público.

Hasta parece que en el estudio del Sr. Maura se propone la ejecución de un gran proyecto, por virtud del cual podrá España asegurar en el porvenir, ante cualquier contingencia internacional, la comunicación entre la Península y el Norte de Africa, a través del Estrecho de Gibraltar.

A juzgar por estas noticias, oídas, repetidas, a una culta y autorizada personalidad de la milicia, no vacilamos en afirmar que el Sr. Maura acaba de prestar a la nación un nuevo e inapreciable servicio, toda vez que se trata de facilitar los medios de salvar a España perentoria y eficazmente de la total indefensión en que se encuentra.

Hoy, mas que nunca, el proyecto de defensas militares de España debe ser ante todo la primordial preocupación de los encargados de asegurar el porvenir y la independencia de nuestra Patria.

Así ha debido estimarlo el ilustre estadista Don Antonio Maura, al dar cima con su incesante trabajo al estudio de la solución del primer problema nacional.

(De «La Tribuna» de Madrid)

Encarnación Beneyto Vidal
Profesora en partos
San Isidro Letras R. A.

En Junta General de la Juventud Maurista celebrada el 23 de Mayo de 1915 se acordó que contribuyeran los señores pertenecientes a dicha entidad con una cuota mensual de 50 céntimos.

Desde este mes de Marzo se recaudará por el Sr. Tesorero la citada cuota, cuya recaudación hasta ahora no se ha considerado precisa.

El Presidente

ELECCIONES EN LA PROVINCIA

En el escrutinio general verificado el próximo jueves pasado por la junta provincial del Censo fueron proclamados diputados provinciales los señores siguientes:

PEGO-CONCENTAINA

- Señor Torres Sala, cons. maurista.
- Vicens Moltó, id.
- Pastor Mengual, lib.
- Llorca, id.

ALCOY-VILLENA

- Señor Llopis Pastor, cons. datista.
- García Catalán, lib.
- Albors, id.
- González Peidro, ref.

La minoría maurista de la Diputación en el próximo bienio estará constituida por los Sres. Germán, Cruañes, Torres y Vicens.

Se asegura en Alicante que a consecuencia del resultado de las elecciones en Alcoy renuncia el acta de señor y la jefatura del partido liberal en aquella localidad el Sr. Pérez Barceló.

— El partido regionalista oriolano —

El sábado se celebró una reunión en el domicilio del Decano del Colegio de Abogados D. Pedro Pourtau, en la que quedó constituido el partido regionalista oriolano bajo la dirección del siguiente Comité: Presidente, D. Pedro Pourtau; Vice, D. Salvador Meca; Vocales, D. Antonio Alonso y D. Pascual Hostalet, y Secretario, D. Ramón Santoro. Para este último cargo también tuvo una buena votación el letrado y Secretario general de la Cámara Agrícola local D. Antonio Bonafós Amézuza.

Hemos leído las bases del programa de este nuevo grupo político y en verdad que están desatitulado puro maurismo. Indudablemente, como ha ocurrido con los ciervistas, los regionalistas no han ingresado en el partido maurista local por la equivocada y funesta orientación que a este han impreso sus directores.

Le deseamos muchos adeptos y seguramente en alguna ocasión tendremos alguna labor común.

DE SOCIEDAD

Después de visitar los salones en los que se ha instalado la exposición del lujoso y completísimo equipo de la novia, hemos gustado de admirar varios de los regalos hechos a los futuros contrayentes la bellísima Señorita Maria Parra Moñino y el joven propietario de Almoradí don Manuel González Pérez, cuyo enlace bendecirá en la tarde del día de San José el canónigo Dr. Espinosa, actuando de padrinos en tan solemne ceremonia, nuestro apreciable amigo D. Manuel Lucas Hernández y su distinguida esposa D.^a Ana Parra.

Por la escasez de espacio y tiempo sentimos no poder reseñarlos todos, ahí van algunos de los muchos obsequios recibidos

Se han cruzado del novio a la novia un soberbio aderezo de oro montado en platino y guarnecido de brillantes, el valioso traje de boda de crespón de seda blanco con encajes de Bruselas y un precioso abrigo de terciopelo negro; de ella a el un magnífico «Longines» de oro, encerrado en precioso estuche.

Don José y Trini Gonzalez un estuche con cubiertos de plata. D. Manuel y D. José M.^a Lucas Parra una docena de cucharillas de plata; don José Parra una bajilla de loza finísima y un estuche de portapluma y portapluma de plata de D. Vicente Sirvent.

De la Srta. Anita Lucas un par de lienzos pintados por ella al óleo que son una filigrana y encerrando tanta belleza dos marcos de puro estilo inglés. D. Rafael Díez y Doña Obdulia González de Díez, hermanos del novio, un estuche con cubiertos de plata; un reloj para comedor de D. Rafael Baeza y una cubierta de seda de Manila de D. Rafael Samit.

De las Señoritas de Ezcurra un búcaro modernista encajado de preciosos crisantemos; de Don Francisco Galvez y Señora una lámpara de alcaoba; de Doña Antonia Morales un juego de noche; y de D. José Lidón un reloj-pulsera de oro.

La Señorita Anita Parra, hermana de la novia una figura del Sagrado Corazón de Jesús Doña Pilar Ortuño media docena de cuchillos de plata para postre. De la Señora Doña Emilia Puigcerver de Cánovas é hijas, una galletera y azucarera de plata; y don José Antonio Moñino un precioso juego de café.

De la Señorita Encarnación Penalva una artística figura; Don Vicente Galiana y Señora un centro de mesa. Del Muy Ilustre Señor Don Joaquín Espinosa un Crucifijo; y don Manuel Parra y Señora un frutero y ensaladera de plata.

La monísima Carmen Lucas le regala a su prima dos cobre bandejas de esmerada labor. La Srta. Matilde Riquelme una figura. Doña Josefa Norte de Riquelme un frutero de plata. La Sra. Francisca Moñino un joyero de tocador; y un centro de mesa de don Antonio Gonzalez.

Doña Matilde Riquelme de Esquer

dos macetones. Doña Araceli Fabregat de Torres una fresera. Don Antonio Monzón y Señora un bonito centro de mesa.

De la Sta Cristina Herrerro un joyero de plata. D. Manuel y D. Francisco Martínez Arenas, una mantequera de plata y cristal, y de las señoritas Antonia Brotóns y Asunción Bueno una lámpara de secreteer.

De la Señorita Dolores Cayueias una pareja de artísticos objetos. Don Juan López una capillita de marquetaria. De Doña Trinidad Beltrán un juego de entremeses. Don Eugenio Pina y familia un centro de mesa; y una lámpara eléctrica de Don Vicente González é hijos.

Doña Elisa de la Llave de España media docena de cucharillas para helado. Don Mariano Cortés un precioso alfiler de corbata con 13 brillantes. Doña Amparo Lidón unas vinagreras de plata, don Antonio González un juego de Thé, y un juego de postres de plata de D. Francisco Trives y Señora.

De D. Pedro y D. Rafael Beltran de la Llave, un monedero de plata. D. Ricardo García Alonso y Señora un magnífico despertador de plata. D. Francisco de A. González un lavafrutas de plata y cristal; y D. Francisco Lidón, una lámpara de sola.

De D. Rafael Martínez Arenas una figura de plata con espejo. Un magnífico edredón de D. Luis García Ferrando. De doña Vicenta García de Buruda y Rebagliato un frutero de plata. Una lámpara de comedor de D. Joaquín Díez, y dos servilleteros de plata de Doña Josefa Mouje.

La Srta. Antonita Esquivra una figura con lámpara eléctrica. Una palmatría de plata de doña Ana Ortuño. Un barómetro de pared de la señorita Matilde Ortuño. Un juego de Thé plata y porcelana de D. Joaquín Sirvent y Sra. De los Sres. Gonzalez y Tormo una manta de lana; y de la señorita Maximina Galiano una figura de porcelana.

Los padrinos han regalado a la novia una sortija lanzadera de brillantes y una mantilla de blonda y al novio una cadena de oro de reloj.

Saulina

En el Centro Obrero

Ya anunciamos que a las 7 de la tarde del pasado domingo daría una conferencia el joven y culto abogado D. José Escudero Bernicosa y por oír e asistieron distinguidas personalidades y gran número de obreros que llenaban el salón.

Debido sus primeras palabras al gran dramaturgo Sr. Dicenta con el que de una una gran amistad, tratándole un sentido recuerdo que impresionó mucho, siendo aplaudidísimo.

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

VIUDA E HIJOS DE L. ZERON

ALFONSO XIII, NUMERO 1 — ORIHUELA

Luego desarrolló el tema «La Miseria y sus remedios dentro de las teorías Georgistas», y con gran claridad expresó las ideas del célebre sociólogo norteamericano.

Finalmente examinó aportando infinidad de conocimientos como uno de los efectos de la miseria la emigración en todas sus clases, haciendo un acabadísimo estudio del asentismo. Al terminar su concienzuda labor el distinguido conferenciante recibió entusiastas felicitaciones. Para hoy domingo está anunciada la conferencia a cargo de don Domingo Moreno Garcia, presidente de dicho Centro.

El domingo a la una de la tarde entregó su alma a Dios a la edad de 14 años el hijo único de Don Francisco Román Miralles, alcalde de esta ciudad.

La falta noticia aunque presentada, causó enorme impresión en Orihuela que estaba toda interesada por la salud del enfermo. Paquito Román, el simpático explorador que todos admirábamos, el estudioso alumno del colegio de Santo Tomás que se llenaba de gloria en el Instituto de Murcia, el niño caritativo y bueno que momentos antes de morir rogaba a sus padres que repartieran sus ahorros—unas cuantas pesetas—entre los indigentes y se conformaba con la voluntad del Onnipotente prodigando consuelos a los suyos, ya es del Cielo.

La tropa de los exploradores que se encontraba de excursión en el vecino pueblecito de Burchillo recibió apenadisima la triste nueva que emocionó profundamente y enseguida regresaron. El acto del sepelio se verificó en la tarde de lunes.

Bastante antes de las cuatro, los alrededores del Paseo de Sagasta se encontraban atestados

de gente. La espectación era desusada y en todos los balcones por donde la fúnebre comitiva tenía que pasar, se agolpaba gran número de personas afligidas por la pena y el llanto.

A las 4 y media se organizó el entierro. El lujoso ataud del que pendían 5 hermosas coronas, fue sacado en hombros de sus compañeros los exploradores sanitarios y llevaban las cintas amigos de su niñez, exploradores y el instructor de su grupo D. Mariano Carrió de quien era una de las coronas.

En el duelo nunca visto en Orihuela por lo numeroso, figuraban distinguidas personalidades, toda la juventud orcelitana y era presidido por los Srs. Marqués de Arneva, Lipares, Carrió (D. M.) Teruel, D. José M. Bañón, Beneficiado de esta S. I. G. y D. Andrés Pescetto, cerrando el triste cortejo la tropa de los exploradores al mando de sus Jefes y en compañía del Comité numerosos representados.

A su atribulada familia enviamos la expresión sincera de nuestro mas sentido pésame.

EL PORVENIR DE NUESTRA PRODUCCION VINICOLA

Desde las invasiones de la filoxera hacia fines del siglo pasado y comienzos de este (la fecha exacta varía para cada comarca) hasta 1915, nuestros viñedos han disminuido en 784.325 hectáreas, casi el 39 por 100 de la extensión primitiva. Como el término medio de la producción por hectárea, tomando como base el periodo 1906-14, representa un valor de 286 pts., la pérdida de España por este concepto puede representarse por un valor de 224 y tercio millones de pesetas anuales, es decir,

tanto aproximadamente como el de nuestra producción minera (laboreo.)

Aparte de la repoblación, se ha acudido, para aminorar la pérdida, a la sustitución del antiguo viñedo por otros aprovechamientos.

Uno de los sustitutos, en ciertas comarcas, ha sido el almendro. Y, aun cuando la exacta apreciación económica del cambio puede variar según las circunstancias locales, de un modo general aparece claramente favorable, no solo porque el producto del almendro parece tener un porvenir más seguro que el de la vid, sino porque, según las medias generales para España durante el último decenio, el valor definitivo que permite crear (contando la elaboración industrial) una hectárea de viñedo es, como queda apuntado, de cerca de 300 ptas. mientras que el del producto de una hectárea de almendros es de cerca de 500.

Otro sustituto en la zona costera del Este y Sudeste ha sido el algarrobo. La producción media del algarrobo se computa en general en 241 pts. por hectárea. Aunque este valor medio sea inferior al del producto del viñedo, la diferencia no es mucha; y cuando estas replantaciones se han hecho (como en parte ocurre) en terrenos que originariamente habían criado algarrobos y en que la plantación de viñedo había sido un error técnico, puede suponerse que su producción vitícola quedaría muy por debajo de la media, y que, por lo tanto, la reconquista por el algarrobo puede representar, en resumidas cuentas, una elevación del producto en valor.

En cambio he leído y oído con frecuencia informaciones en tono de consuelo sobre sustitución del viñedo filoxerado por el olivar; y esto si que, salvando las excepciones especiales, ya no me convence. Por la sencilla razón

de que, si el valor de los productos que se crean mediante una hectárea de viñedo es, por término medio, de 286 pts. anuales, el de los productos de una hectárea de olivar es sólo, según la Junta Consultiva Agronómica, de 169. De modo que también por término medio general, por cada hectárea de viñedo que se convierte en olivar, se deja de crear un valor de 127 pesetas anuales.

El aceite es, indudablemente, un producto de porvenir comercial más seguro que el vino, y esto explica en efecto que desde comienzo, de siglos mientras el viñedo disminuye, el olivar aumenta. Pero esto no quita que el resultado arroje un saldo negativo de 117 pesetas por hectárea. (Concluirá)

NOTICIAS

—Ha dado a luz con toda felicidad un niño la respetable dama Doña Benilde Pescetto, esposa del Presidente del Comité Maurista D. Federico Linares.

Nuestra cordial enhorabuena. —Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo el exalcalde D. Ramón Montero Mesples.

Vivamente deseamos su mejoría. —Cordialmente felicitamos a los Pepes y Pepas en su próxima fiesta onomástica.

—Se encuentra entre nosotros el distinguido exdiputado a Cortes D. Alvaro de Albornoz. Sea bien venido.

CLÍNICA MÉDICO-QUIRÚRGICA

—()— DEL —()—

DOCTOR JOAQUIN SANTONJA

Medicina y Cirugía general ASISTENCIA a PARTOS HORAS DE CONSULTA

De 8 a 12, mañana y de 2 a 4, tarde CONSULTA GRATUITA

Los lunes y sábados de 2 a 4 tarde

BARRIO NUEVO

SECCION DE ANUNCIOS

Pida V. hoy mismo el supletemento 4 que contienen las últimas novedades del tenor Genovés e Maruxa, Vuelve a Surriento y C M cquiarre.

GRANDES NOVEDADES
CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
representantes en Orihuela

PENALVA HERMANOS

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHES

REPRESENTANTE EN ORIHUELA SE DICE LO A A
Arados de vertedera—Segadoras—agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadoras—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por lo muchos aparatos vendidos en esta región.

LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Central Eléctrica—Molinos harineros y de pimentón—Serrería mecánica
Plaza de la Trinidad—Orihuela



**INTERESA
A USTED**

Amigo Débil

**PARA CURAR PRONTO,
TOMAR**

Elíxir CALLOL

**que dá fuerza,
vigor y juventud**

y los Médicos le llaman el
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada
por la Real Academia
de Medicina y Cirujía

de GUSTO AGRADABLE y EFECTO
RÁPIDO

PROSPECTO EXPLICATIVO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

DISPONIBLE

Café DE Levante DE MANUEL ESQUIVA

SE SIRVEN CLASES DE BEBIDAS TELEFONO 80
EL SITIO MAS CENTRICO DE LA POBLACION
Alfonso XIII Orihuela

EL ORIOL

LOS MEJORES GUANOS—
SALVADOR ROS
Plaza S. Agustín—ORIHUELA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNION S
Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.—Seguros contra incendios seguro sobre la vida,
Agente en Orihuela M. Martinez Simó Alfonso XII núm. 1

HERMANOS POVEDA

Se ofrecen para dar lecciones
de guitarra y bandurria a domicilio y en su casa calle
Isidro — Precios módicos

JUAN SANCHEZ BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.
Máquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, accesorios para las mismas. Artículos de escritorio.

**CONSULTORIO DE
ENFERMEDADES DE LOS
OJOS DE SANTA LUCIA**

DEMETRIO POVEDA

(HIJO)

Se curan las enfermedades modernas, practicándose toda clase de operaciones sin dolor y en el domicilio del enfermo aunque viva fuera de Orihuela.
Las horas de consulta son de 9 a 12 todos los días laborables.
Análisis de orinas y clínicos según tarifa.

Calle de Loces número 13—ORIHUEL

Disponible